

Základná škola Ladce



Círřn

1. říslo

řkolský rok 2022/2023

## *Milí čitatelia nášho časopisu!*

*Dva mesiace letných prázdnin nám poskytli možnosť načerpať nové sily a s nimi vykročiť do nového školského roka. Škola nie je len vzdelávanie, učebné osnovy a plány, dobrá škola je živý organizmus, v ktorom fungujú dobré medziludské vzťahy, vzájomný rešpekt k svojim právam, ale i uvedomenie si prvoradých povinností. Tešíme sa na objavovanie prírody, pochopenie zázračkov techniky, ale aj miesta človeka v ľudskej spoločnosti cez krásu a poéziu materinského jazyka, vyučovanie anglického jazyka, na spomienky našich predkov a zvyky regiónu v originálnych predmetoch školského vzdelávacieho programu. Lákadlom budú farebné, zaujímavé ročníkové projekty, v ktorých dokazujete každoročne svoju kreativitu.*

*Na život v škole si zvykajú naši prváci, z ktorých sa pod vedením pani učiteľiek stávajú čoraz viac samostatnejšie bytosti uvedomujúce si svoje pokroky. Veríme, že sa im bude v našej školskej rodine páčiť a právom budeme na nich hrdí.*

*Deviatakov čaká náročný školský rok, v ktorom sa musia rozhodnúť a vybrať si povolanie, na ktoré sa budú pripravovať na stredných školách. Našich spoločných zážitkov sa za deväť rokov nazbieralo veľa a my dúfame, že pri spomienkach vám vyčaria úsmev na tvárach. Držíme vám palce!*

*Najväčším želaním je, aby ste v našej škole vždy našli človeka, ktorý vás podporí, pomôže, vysvetlí vám, čo nepochopíte, podá pomocnú ruku. Nech sa celý školský rok 2022/2023 nesie v znamení zdravia, šťastia, pohody a školských úspechov!*

*Vaše Čítn... ☺*



Názov školy: **Základná škola Ladce**

Adresa: **Vážska ulica 399/5, 018 63 Ladce**

Riaditeľka školy: **Mgr. Bronislava Majtánová**

Zástupkyňa riad. školy: **PaedDr. Mária Hatoková**

Výchovný poradca: **Mgr. Tomáš Struňák**

Špeciálny pedagóg: **Mgr. Jana Sitárová**

Ekonomka školy: **Lýdia Jakubechová**



## TRIEDNICTVO

1.A	<b>Mgr. Katarína Štefancová</b>
1.B	<b>Mgr. Dana Sunegová</b>
2. A	<b>Mgr. Eva Letková</b>
2. B	<b>Mgr. Kristína Šulíková</b>
3. ročník	<b>Mgr. Jarmila Šelingová</b>
4. A	<b>Mgr. Daniela Koňuchová</b>
4. B	<b>Mgr. Dana Baránková</b>
5. ročník	<b>Ing. Lenka Dideková</b>
6. ročník	<b>Mgr. Tomáš Struňák</b>
7. ročník	<b>Mgr. Dominika Mikušková</b>
8. ročník	<b>Mgr. Jana Štrbíková</b>
9. ročník	<b>Mgr. Martina Šarlayová</b>

Vyučujúci bez triednictva: **Ing. Katarína Šibíková, PhD.,**  
**Mgr. Mária Janáčková**

Školský klub: **Mgr. Anna Adamčíková,**  
**Mgr. Ela Štefancová,**  
**Ing. Katarína Chreňová**



# ŠKOLSKÉ AKCIE

## September

Zahájenie školského roka 2022/2023

Didaktické hry I. stupeň/OČAP II. stupeň

Biele pastelky

Základný plavecký výcvik

Svetový deň mlieka

Imatrikulácia piatkov

## Október

Európsky deň jazykov/Anglicko-slovenské divadlo

Stredoškolač

Divadlo v Žiline

Medzinárodný deň školských knižníc

Návšteva obecnej knižnice

Košove Ladce

Deň starších

Výstava tekvic

Hovoríme o jedle

Prednáška s policajtom – Kyberšikana, trestnoprávna zodpovednosť

Imatrikulácie piatkov

## November

Cosmos Discovery

Exkurzia Osviencčim

Keramická dielňa

Informačná súťaž I Bobor

Hodina deťom

I-Bobor

## December

Pytagoriáda

Všetkovedko

Prváčka pasovačka

Šaliarsky Matko

Mikulášske kino

Vianočné trhy

Vianočné besiedky 1. stupeň

# Fotogaléria



Hovorme o jedle



Imatrikulácie piatkov



Medzinárodný deň školských knižníc



Cosmos Discovery



Šaliansky Maťko



Exkurzia



Koľko lásky sa zmestí do krabičky

# Zo života našej školy...

## Európsky deň jazykov

Cieľom EDJ je podnietiť 700 miliónov Európanov zo 46 členských štátov Rady Európy, aby sa bez ohľadu na vek, v školách i mimo nich, učili viac jazykov. Z iniciatívy Rady Európy v Štrasburgu sa Európsky deň jazykov (EDJ) oslavuje každoročne 26. septembra už od roku 2001. Pri príležitosti tohto dňa si žiaci našej školy pozreli anglicko-slovenské divadelné predstavenie s názvom Tisíc a jedna stories na motívy rozprávok Tisíc a jedna noc. Rozprávky z exotických čias, keď ľudia ešte lietali na koberec, nosili sa na chrbte veľryby a dokázali sa rozprávať s vtákmi. Žiaci 5. - 9. ročníka si overili svoje jazykové schopnosti pri aktivite s názvom „Aký je to jazyk?“. Všetci sme už zažili takúto situáciu: v autobuse, v kaviarni, na ulici počujeme dvoch ľudí, ktorí sa rozprávajú v cudzom jazykom. Ale, aký je to jazyk? Preto úlohou žiakov bolo na základe vypočutej ukážky identifikovať, ktorým európskym jazykom hovorili. Ďakujem všetkým žiakom, ktorí sa aktivity zúčastnili. /Mgr. Martina Šarlayová/

## Deň mlieka

Dňa 29.9.2022 sa konala akcia Deň mlieka. Prebiehala počas druhej vyučovacej hodiny na chodbe. Všetky triedy 1.stupňa sa zapojili do pripravených aktivít, ktoré žiakov veľmi bavili, zapájali sa a prejavovali svoje nadobudnuté vedomosti ohľadom mlieka. Žiaci si mohli vyskúšať poskladať puzzle, z ktorých im vznikli obrázky zvierat, ktoré nám dodávajú mlieko. Vyskúšali si poskladať kartičky s názvom "Cesta mlieka", takisto si preverili svoju presnú mušku v zostrení plastových fľašiek z mliečka a najlepšia bodka na záver, bola aktivita, v ktorej si žiaci mohli vyskúšať a preveriť svoje zručnosti v dojení kravičiek pomocou elastickej rukavice naplnenej vodou. /Mgr. Kristína Šulíková/

## Koyšove Ladce

Dňa 21. októbra 2022 sa v Kultúrnom dome v Ladcoch uskutočnil 23. ročník celoštátnej súťaže v umeleckom prednese pôvodnej ľúbostnej poézie. Súťažilo sa v troch kategóriách v 1. 2. a 4. kategórii. Od 9,00 sa súťažiaci prezentovali a potom sa o 9,45 konala pietna spomienka na básnika a rodáka z našej obce Pavla Koyša a polozenie venca k jeho pamätnej tabuli za vzácnej prítomnosti pani manželky básnika, pána starostu, jeho zástupcu a mnohých hostí. Pri tejto príležitosti odznelo viacero slávnostných príhovorov na oslavu života a prínosu Pavla Koyša do slovenskej poézie. Potom sme si už mohli vypočuť mnohé krásne prednesy a interpretácie poézie či už od samotného Pavla Koyša, alebo iných známych slovenských básnikov – Janka Kalinčiaka, Jána Smreka, Miroslava Válka a ďalších. Našu základnú školu reprezentovala žiačka deviateho ročníka Sára Kuniaková, ktorá s citom predniesla montáž troch ľúbostných básní od Pavla Koyša - Takú lásku hľadaj, Vyznanie a Domovina. Síce sa napokon neumiestnila na stupňoch víťazov, ale od poroty dostala čestné uznanie za prednes, k čomu jej srdečne blahoželáme a ďakujeme za pozitívnu reprezentáciu našej základnej školy.

## Imatrikulácie

Pondelok (24. 10. 2022) bol významným dňom najmä pre našich piatakov. Dňom s veľkým „I“, pretože sa v našej škole uskutočnila ich slávnostná IMATRIKULÁCIA. Moderátorskej úlohy sa zhostila Sára Kuniaková, ktorá otvorila imatrikulácie slávnostným príhovorom. Naši malí žiaci boli vo vyzdobenej telocvični oficiálne prijatí do „cechu druhostupniarov“. Nebolo to však zadarmo. Celý program sa niesol v duchu zaujímavých a zábavných úloh, ktoré museli nedočkaví žiaci zvládnuť. V jednotlivých disciplínach preukázali svoju šikovnosť, zdatnosť, dôvtip, vytrvalosť, um, ale aj zmysel pre humor. Po splnení všetkých úloh zložili sľub za prítomnosti pani riaditeľky Mgr. Bronislavy Majtánovej a triednej pani učiteľky Ing. Lenky Didekovej. Za odmenu ich patróni deviateho ročníka, kráľ Samko a kráľovná Ninka, pasovali za právoplatných žiakov druhého stupňa. Okrem pasovačky sa naši malí piataci tešili z pamätného diplomu a sladkej odmeny. Počas celej akcie vládla výborná nálada. Touto cestou sa chcem z celého srdca poďakovať všetkým žiakom, ktorí sa podieľali na prípravách.

A Vám, milí piataci, prajeme, aby sa Vám darilo, aby ste si postupne sformovali svoj jedinečný pohľad na tento svet. /Mgr. Dominika Mikušková/

## Olympiáda zo slovenského jazyka

Po Technickej olympiáde sa vo štvrtok (13. 10. 2022) uskutočnilo školské kolo Olympiády zo slovenského jazyka a literatúry (OSJL). OSJL je jednou z foriem dobrovoľnej záujmovej činnosti žiakov základných a stredných škôl a je každoročne vyhlasovaná a organizovaná ako postupová súťaž. Jej cieľom je prehĺbovať a upevňovať komunikačné zručnosti žiakov základných a stredných škôl v slovenskom jazyku, rozširovať záujem žiakov o sebazvedľovanie a samostatnú tvorivú činnosť a zvyšovať záujem o slovenský jazyk a literatúru. OSJL sa organizuje v troch kategóriách, žiaci 8. a 9. ročníka základných škôl súťažili v kategórii C. Školské kolo bolo realizované online formou. Do súťaže sa zapojilo desať žiakov našej školy, z toho štyria žiaci boli z ôsmeho ročníka (Martin Chovanec, Milan Kušnier, Patrícia Uričková, Andrej Šoltés) a šesť žiačok súťažilo z deviateho ročníka (Nina Gančárová, Ela Hudecová, Daniela Juríčková, Emma Košťaliková, Sabína Luptáková, Silvia Števaneková). Všetci zúčastnení najskôr absolvovali 1. časť - online test, v ktorom najviac bodov získala E. Hudecová. Povinnou súčasťou školského kola bola aj 2. časť - transformácia textu, resp. preštylizovanie textu na iný slohový útvar, slohový postup a jazykový štýl. 3. časť tvoril rečnícky prejav. Prednes bol rovnocennou zložkou prejavu. Úspešnými riešiteľkami OSJL boli: Sabína Luptáková, Silvia Števaneková, Ela Hudecová a Daniela Juríčková, ktorá sa zároveň stala aj víťazkou školského kola. Žiačka získala najväčší počet bodov, čím si zabezpečila postup do okresného kola, ktoré sa uskutoční dňa 10. 11. 2022. Víťazke blahoželáme a v okresnom kole prajeme veľa úspechov.

## Cosmos Discovery

Dňa 27. 10. 2022 sa žiaci 5., 6. a časť 7. ročníka vybrali na geografickú exkurziu do Bratislavy. Navštívili svetovú výstavu Cosmos Discovery. Videli stovky exponátov mapujúcich vývoj pilotovaných vesmírnych letov od historického začiatku až k súčasným plánovaným misiám. Medzi exponátmi bol ruský Sputnik, americká raketa Mercury, lunárny program Apollo, ale i ruský Lunochod, obrovský model rakety Saturn alebo originál ruského Soyuzu. Súčasťou výstavy bola aj prehliadka vesmírnych skafandrov, častí vesmírnych lodí a vesmírnych staníc, či riadiace stredisko v Houstone. Pri vstupe dostal každý žiak kartu kozmonauta s menom a príbehom reálneho kozmonauta, o ktorého vesmírnej misii sa dozvedel ďalšie podrobnosti v priestoroch výstavy. Na záver žiaci vyplnili kvíz, kde si overili svoje vedomosti, ktoré získali.

## Medzinárodný deň školských knižníc

Štvrtý októbrový pondelok je už tradične vyhlásený za Medzinárodný deň školských knižníc. Tento deň je oslavou školských knižníc, ich významu a prínosu pri vzdelávaní detí. Hlavnou myšlienkou je podpora vzťahu žiakov ku knihám, k čítaniu a ku knižnici. V rámci tohto dňa sa žiaci 1. stupňa zapojili do čítania knihy, ktorú si spolu s triednou učiteľkou vybrali v školskej knižnici. Po prečítaní knihy žiaci jednotlivých tried kreslili ilustrácie a na spoločnom stretnutí tried rozprávali o hlavných hrdinoch a ich príbehoch. Po dlhšom čase sme navštívili aj obecnú knižnicu, kde nám pani knihovníčka Rudka Riecka porozprávala o knižnici, o usporiadaní kníh, ukázala nám najväčšiu aj najmenšiu knihu v obecnej knižnici. Zároveň vysvetlila deťom ako jednoducho sa stať čitateľom v našej obecnej knižnici. /Mgr. Daniela Koňuchová/

## Technická olympiáda

24. novembra 2022 sa uskutočnilo okresné kolo Technickej olympiády. Zo siedmich úspešných riešiteľov v školskom kole, v rámci ktorého žiaci absolvovali online testy, postúpili do okresného kola v kategórii B (5., 6., 7. ročník) Matej Kawulok a v kategórii A (8. a 9. ročník) Samuel Král a Andrej Šoltés. Dvojica starších žiakov bola aj v okresnom kole úspešná, obsadili 1. miesto a postúpili aj do krajského kola, ktoré sa uskutoční budúci rok v Novom meste nad Váhom. Všetkým zúčastneným, úspešným riešiteľom aj víťazom gratulujeme.



## Vianočné trhy

Konečne nastalo adventné obdobie, ktoré si môžeme užívať bez rôznych obmedzení. Tešíme sa z možnosti navštíviť vianočné trhy a spríjemniť si atmosféru očakávania najkrajších sviatkov v roku. Preto sme sa i v našej základnej škole v spolupráci s obecným úradom rozhodli usporiadať vianočné trhy pred kultúrnym domom.

Žiaci spolu s triednymi učiteľmi v škole, ale i s rodičmi doma pripravovali zaujímavé vianočné výrobky a chutné tradičné občerstvenie, ktoré ponúkali vo svojich stánkoch. Občania Ladiec, rodičia i priatelia školy otvorili svoje peňaženky a prispeli tak do triednych fondov svojich detí, ale aj na ušľachtilú školskú zbierku „Deti deťom“. Jej nosnou myšlienkou je obdarovať drobným darčekom deti z našej školy, ktoré sa nachádzajú v núdzi.

Chladný podvečer spríjemňovala horúca čokoláda, výborný punč či káva. Hladné brušká nasýtili hranolčeky, vafle a párky v pečive. Milým kultúrnym obohatením trhov bolo vystúpenie detí z 1. stupňa, ktoré spoločne zaspievali pieseň o zime. Na klavíri pre všetkých zahrala žiačka 2. stupňa Emmka Košťaliková. Prijemnú náladu umocňoval rozžiarený vianočný stromček a osvetlenie, ktoré zabezpečili zamestnanci obecného úradu a o hudobný sprievod sa postaral pán Michal Fusko.

Veľmi pekne ďakujem pánovi starostovi Dominikovi Košťalikovi, svojim kolegom, pani Katke Kalusovej a zamestnancom Obecného úradu v Ladcoch za pomoc pri organizácii tejto akcie a tiež za vytvorenie neopakovateľnej vianočnej atmosféry. /Mgr. Bronislava Majtánová/

## Keramické dielne

„DOKÁŽEME VIAC, NEŽ SI MYSLÍME.



A často aj viac, než si o nás myslia ostatní. Len tomu najprv musíme uveriť my sami.“ To je posolstvo nevidiacej keramikárky Soničky Zeliskovej, ktoré šíri medzi ľuďmi svojou tvorbou, prácou s deťmi aj s dospelými, svojim bytím medzi ľuďmi.

Vďaka tejto skvelej keramikárke aj naše deti opäť po dvoch rokoch mohli pracovať s keramickou hlinou a odtlačiť do hliny kúsok samých seba. Hlina je bezpochyby úžasný materiál. Od nepamäti fascinovala človeka a viedla ho k tvorbe. Dotyk so zemou, hlinou obľubujú najmä deti. Akoby cítili, čo je pre nich dobré, čo buduje ich zmysly, prináša pocity tvarovania, formovania a dotyku v našom prípade aj v naozajstnom dotyku rúk detí s nevidiacou keramikárkou. /Mgr. Daniela Koňuchová/



*Pre potešenie...*



# ZIMNÁ KRAJINA

**Krajina v tichu ponorená,  
v bielom šate zahalená,  
sťa nevesta z bielej krásy,  
ľadová, až v kostiach mrazí.**

**Kde tu vtáča poletuje  
a smutno si pospevuje,  
vyčkáva jar srdcu milú,  
závan tepla, kvety kvitnú.  
A sneh tíško padá k zemi,  
ligoce sa v svetle luny  
sťa perina na úbočí,  
čaká, kto ju prvý zočí.  
Zatiaľ čaká v prítmy sama,  
meravá a nespútaná.**

**Prajeme vám krásne, veselé Vianoce  
a šťastný NOVÝ ROK 2023**

